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ВПРОВАДЖЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНИЦЬКИХ КОМПОНЕНТІВ НАВЧАННЯ 
НА ПРИКЛАДІ ЗАНЯТТЯ «ПРИГОТУВАННЯ МАЗЕЙ»

Сучасний процес підвищення ефективності надання освітніх послуг передбачає цілеспрямовану систему 
взаємозв’язку навчальної та дослідницької діяльності здобувачів вищої освіти. Навчання за допомогою активного 
включення здобувачів вищої освіти у науково-дослідну роботу забезпечує розвиток творчої особистості та форму-
вання саморегуляції власної діяльності. Випускники закладів вищої освіти повинні вміти аналізувати, порівню-
вати, кваліфікувати, узагальнювати, швидко знаходити потрібну інформацію, логічно мислити, використовувати 
нові наукові знання у своїй професійній діяльності, планувати, організовувати та проводити дослідницьку діяль-
ність. У зв’язку з цим актуальним стає розробка засобів, механізмів, технологій, підходів до організації ефектив-
ної дослідницької діяльності здобувачів вищої освіти. Аналіз класичних та удосконалених наукових підходів до 
процесу формування дослідницької компетентності у здобувачів вищої освіти на кафедрі технології ліків Націо-
нального фармацевтичного університету дозволив розробити модель методики та оцінки формування навчально-
дослідницької компетентності у процесі вивчення освітньої компоненти «Аптечна технологія ліків». Важливою 
особливістю організації дослідницької роботи здобувачів вищої освіти є впровадження елементів науково-дослід-
ницької роботи під час лабораторних та практичних занять. У статті представлено досвід проведення заняття 
з приготування мазей за класичною аптечною технологією і удосконаленою (з використання сучасного обладнан-
ня). Для порівняння ефективності використання сучасного обладнання здобувачі вищої освіти на занятті виготов-
ляли емульсійну мазь за класичною технологією виготовлення екстемпоральних лікарських форм та з викорис-
танням сучасного гомогенізатора «Silent Crusher M». Під час аналізу результатів навчально-експериментального 
дослідження на прикладі заняття «Приготування мазей» здобувачі вищої освіти мали змогу опрацювати порядок 
технологічних операцій, параметри і спосіб перемішування мазей у залежності від типу дисперсної системи, 
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порівняти якість мазі виготовленої за класичною й удосконаленою технологіями. Впровадження фрагментів нау-
ково-дослідницької роботи у структуру занять допоможе здобувачам вищої освіти підвищити рівень розвитку 
мотиваційного, когнітивного, діяльнісного та особистісного компонентів навчально-дослідницької діяльності. 
Результати дослідження можуть бути використані при організації занять з освітньої компоненти «Аптечна техно-
логія ліків», а також при вдосконаленні методичної підготовки викладачів.

Ключові слова: фармацевтична освіта, навчально-дослідницькі компоненти, аптечна технологія ліків, техно-
логічний процес, мазі.

Поставлення проблеми. Використання 
сучасних алгоритмів організації науково-
дослідницької роботи здобувачів вищої освіти 
під час навчання дозволяє підготувати спеці-
алістів, які мають здатність до безперервного 
саморозвитку, самоосвіти та генерації науко-
вих ідей. Науково-дослідницька робота (НДР) 
здобувачів вищої освіти закладу вищої освіти 
є важливим чинником підготовки кваліфіко-
ваних спеціалістів. Вона охоплює різні еле-
менти дослідницької діяльності та є одним із 
напрямків самостійної роботи здобувачів вищої 
освіти (ЗВО) [ПОЛ А2.5-25-124 2020 : 9-28]; 
[Закон України Про освіту 2014]; [White Sonia 
2015 : 11].

Зміст НДР визначається тематикою наукових 
досліджень, що здійснюються на кафедрі тех-
нології ліків НФаУ у творчій співпраці із вироб-
ництвом. Структура, форми і засоби виконання 
НДР обираються відповідно до логіки і послі-
довності освітнього процесу. Так при вивченні 
освітньої компоненти «Аптечна технологія 
ліків» актуальним є впровадження елементів 
НДР при вивченні теми «Приготування мазей». 
Це обумовлено тим, що м’які лікарські форми 
(мазі, креми, гелі) складають вагому частину 
в номенклатурі екстемпоральних препаратів. 
На сьогодні вони займають друге місце в струк-
турі аптечного асортименту екстемпоральних 
ліків [ПОЛ А2.5-25-124 2020 : 9-28]; [Тихонов 
2015 : 32-124]; [Afzal Sayed Munna 2021 : 4]. 

Із метою підвищення якості мазей аптечного 
виготовлення існує необхідність у вирішенні 
важливих завдань щодо оптимізації технологіч-
ного процесу, розробки технологічних інструк-
цій, систематизації прописів для практичного 
використання [Тихонов 2015 : 32-124].

Аналіз попередніх досліджень. Актуаль-
ною проблемою залишається й механізація 
технологічного процесу аптечного виготов-
лення ліків. У виробничих аптеках деяких 
європейських країн, Японії та інших держав 
для виготовлення екстемпоральних мазей 
використовують технологічне обладнання 

«Unguator» (Gako International GmbH, Німеч-
чина), до якого додається пакування [Наста-
нова СТ-НМОЗУ 42-4.5:2015 : 58-90]; [Weer-
awardena 2020 : 191-193]. 

Принцип роботи полягає у завантаженні 
інгредієнтів безпосередньо у кінцеву тару для 
відпуску із подальшим їх перемішуванням 
шляхом автоматичного зворотно-поступаль-
ного і обертального руху мішалки, вбудованої 
у систему [Nouri 2020 : 63].

Технологія з використанням сучасного 
обладнання дозволяє виключити ряд техноло-
гічних операцій (попереднє розчинення лікар-
ської речовини у основі, відважування компо-
нентів пропису у допоміжній тарі, фасування 
у кінцеву тару), що дозволяє зменшити час 
на виготовлення препарату [Ramírez-Montoya 
2016 : 25-26]; [Ставицький 2013 : 28].

В даному аспекті актуальним є експеримен-
тальна оцінка ефективності технологічного 
процесу і якості мазей на підставі порівняль-
них досліджень зразків отриманих за класич-
ною аптечною технологією і удосконаленою (з 
використання сучасного обладнання), що стало 
предметом НДР на кафедрі технології ліків 
Національного фармацевтичного університету 
для ЗВО [Тихонов 2015 : 32-124].

Мета та завдання. Метою роботи стало 
посилення мотивації процесу навчання за раху-
нок впровадження в освітній процес науково-
дослідницької роботи; формування у здобува-
чів вищої освіти професійних умінь та навичок 
з приготування емульсійних мазей з викорис-
танням сучасного обладнання.

Для реалізації поставленої мети необхідно 
було вирішити таки завдання:

 – підготувати обладнання та пристрої, 
активні фармацевтичні інгредієнти(АФІ) і допо-
міжні речовини;

 – визначити технологію, приготувати та про-
вести порівняльний контроль якості мазей за 
запропонованою рецептурою ;

 – прискорити формування вміння колек-
тивного вирішення професійних задач при 
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 оптимізації технології мазей на емульсійних 
основах в умовах аптеки;

 – стимулювати розвиток наукового аналізу, 
творче мислення, професійну активність та від-
повідальність при проведенні науково-дослід-
ницької роботи. 

Методи дослідження. Для досягнення 
поставленої мети було використано загально-
наукові методи дослідження: аналіз, синтез, 
зіставлення, узагальнення, порівняння, сис-
тематизація для обробки літературних даних; 
спостереження, порівняння, вимірювання, екс-
перимент для приготування та контролю якості 
мазей.

Виклад основного матеріалу. Для про-
ведення науково-дослідницької роботи ЗВО 
необхідно було провести моделювання тех-
нологічного процесу з використанням сучас-
ного гомогенізатора «Silent Crusher M», на 
якому можливо відтворити порядок тех-
нологічних операцій, параметри і спосіб 
перемішування мазей у залежності від типу 
дисперсної системи, характерні для роботи 
«Unguator».

Гомогенізатор «Silent Crusher M» працює 
в діапазоні швидкостей від 100 до 26000 об/хв. 
У якості кінцевої тари було обрано мазеві кон-
тейнери за ДСТУ 4260-2003 місткістю 100,0 г 
[Melnik 2020 : 63-65].

В якості об’єкта досліджень використову-
вали екстемпоральну мазь протизапальної дії 
на основі рослинних компонентів для викорис-
тання у дерматології. 

Склад екстемпоральної мазі протизапаль-
ної дії, %:

Квітки ромашки лікарської 3,0
Олійний розчин вітаміну А 1,0
Олія кукурудзяна   20,0
Цетеарил оліват   3,0
Гліцерин     10,0
Вода очищена    до 100,0
Першим етапом роботи ЗВО стало теоре-

тичне обгрунтування та визначення техноло-
гічного процесу виготовлення мазі двома спо-
собами.

Класична технологія: 
Отримують настій квіток ромашки (1:10) за 

загальновідомою методикою. До інфундирки 
поміщають 3,0 г квіток ромашки лікарської 
та 40,2 мл води очищеної (із урахуванням 

коефіцієнту водопоглинення, який для квіток 
ромашки лікарської складає 3,4 мг/л). Інфун-
дирку поміщають на водяну баню, настоюють 
протягом 15 хв, потім охолоджують отрима-
ний настій протягом 45 хв і проціджують 
до мірного циліндру. Сировину віджимають 
і доводять об’єм настою до 30 мл водою очи-
щеною.

У ємність № 1 поміщають 3,0 г цетеарил 
олівату та розплавляють його на водяній бані 
за температури (70,0 ± 5,0) °С при перемішу-
ванні. До одержаного розплаву додають 20,0 г 
олії кукурудзяної, яку попередньо змішують із 
олійним розчином вітаміну А.

У ємність № 2 поміщають 10,0 г гліце-
рину та 22,8 мл води очищеної, перемішують 
і нагрівають отриманий розчин до температури  
(70,0 ± 5,0) °С.

До розплаву компонентів ємності № 1 дода-
ють розчин гліцерину (із ємності № 2), настій 
квіток ромашки лікарської та емульгують за 
допомогою гомогенізатора до отримання мазе-
подібної консистенції.

Готову мазь охолоджують, фасують, пакують 
у скляні контейнери і оформлюють до відпуску. 

Удосконалена технологія:
Отримують 30 мл настою квіток ромашки 

лікарської як зазначено вище. У ємність 
№ 1 поміщають 3,0 г цетеарил олівату та роз-
плавляють його на водяній бані за температури 
(70,0 ± 5,0) °С при перемішуванні і додають 
у контейнер для відпуску.

У контейнер для відпуску відважують 20,0 г 
олії кукурудзяної, 1,0 г олійного розчину віта-
міну А.

У ємність № 2 поміщають 10,0 г гліце-
рину та 22,8 мл води очищеної, перемішують, 
нагрівають отриманий розчин до температури  
(70,0 ± 5,0) °С і додають у контейнер для від-
пуску.

У контейнер для відпуску додають підігрі-
тий до (70,0 ± 5,0) °С настій квіток ромашки 
лікарської та емульгують за допомогою гомоге-
нізатора зі швидкістю 3000 об/хв до отримання 
мазеподібної консистенції.

Готову мазь оформлюють до відпуску.
Другим етапом роботи стало порівняння 

якості мазі виготовленої за класичною й удо-
сконаленою технологіями. Експеримент про-
водили за визначенням таких показників: колір, 
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запах, колоїдна стабільність, термостабільність, 
однорідність і розмір часток. Результати дослі-
джень ЗВО оформлювали в зошитах у вигляді 
таблиці [Melnik 2020 : 304]. 

На підставі порівняльного аналізу даних 
таблиці і результатів визначення однорідності 
і розміру часток ЗВО зробили висновок що, 
мазь, виготовлена як за класичною техноло-
гією, так й за удосконаленою має світло-корич-
невий колір, приємний запах, є однорідною 
та стабільною.

Отже, із метою оптимізації технологічного 
процесу даної мазі та, взагалі, МЛЗ в умовах 
аптек доцільним є використанням сучасних 
засобів малої механізації технологічного про-
цесу аптечного виготовлення ліків.

Результатом проведення заняття є отри-
мання здобувачами вищої освіти теоретич-
них знань щодо правил приготування мазей (у 
процесі самопідготовки) та їх розширення при 
допомозі викладача, набуття практичних вмінь 
та навичок: реалізувати вимоги нормативної 
документації при організації приготування 
мазей в умовах аптек, працювати на сучасному 
обладнанні в умовах наукової лабораторії 

кафедри, проводити науково-дослідницький 
експеримент, аналізувати та узагальнювати 
результати експериментальних досліджень 
з приготування і контролю якості мазей, вести 
відповідну документацію технологічного про-
цесу отримання мазей.

Висновки. Проведено дослідження щодо 
впровадження навчально-дослідницьких ком-
понентів навчання на прикладі заняття з аптеч-
ної технології ліків за темою «Приготування 
мазей».

В структуру науково-дослідницької роботи 
включено приготування мазей на сучасному 
обладнанні, проведення порівняльного контр-
олю їх якості в залежності від технології, ана-
ліз та узагальнення результатів дослідження, 
оформлення відповідної документації. 

Виконання фрагментів науково-дослід-
ницької роботи здобувачами вищої освіти 
дозволило посилити їх мотивацію до процесу 
навчання, активізувати уважність, творче 
мислення, виявити індивідуальні здібності, 
отримати навички наукового аналізу та вміння 
професійного вирішення задач щодо приготу-
вання мазей в умовах аптек.

Таблиця 
Результати контролю якості мазі протизапальної дії
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мазь протизапальної дії 

Зразки, виготовлені за класичною технологією
світло-коричневий приємний однорідна стабільна стабільна

Зразки, виготовлені за удосконаленою технологією
світло-коричневий приємний однорідна стабільна стабільна
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INTRODUCTION OF LEARNING EDUCATIONAL AND RESEARCH COMPONENTS 
ON THE LESSON EXAMPLE «PREPARATION OF OINTMENTS»

The modern process of increasing the efficiency of the provision of educational services involves a purposeful 
system of interconnection of educational and research activities of students of higher education. Education with the help 
of active inclusion of students of higher education in research work ensures the development of a creative personality 
and the formation of self-regulation of one’s own activities. Graduates of higher education institutions should be able to 
analyze, compare, qualify, generalize, quickly find the necessary information, think logically, use new scientific knowledge 
in their professional activities, plan, organize and conduct research activities. In this connection, the development 
of means, mechanisms, technologies, and approaches to the organization of effective research activity of higher education 
students becomes relevant. The analysis of classical and advanced scientific approaches to the process of formation 
of research competence among students of higher education at the Drugs Technology Department of the National 
University of Pharmacy allowed to develop a model of the methodology and assessment of the formation of educational 
and research competence in the process of studying the educational component «Pharmacy-based Technology of Drugs». 
An important feature of the organization of research work of students of higher education is the introduction of elements 
of research work during laboratory and practical classes. The article presents the experience of conducting classes on 
the preparation of ointments using classic pharmacy technology and improved (using modern equipment). In order to 
compare the efficiency of using modern equipment, students of higher education in the class produced emulsion ointment 
according to the classic technology of manufacturing extemporaneous dosage forms and using the modern homogenizer 
«Silent Crusher M». During the analysis of the results of the educational and experimental research using the example 
of the lesson «Preparation of ointments», students of higher education were able to work out the order of technological 
operations, parameters and method of mixing ointments depending on the type of dispersion system, compare the quality 
of ointments made by classical and advanced technologies. The introduction of fragments of scientific and research work 
into the structure of classes will help students of higher education to increase the level of development of motivational, 
cognitive, activity and personal components of educational and research activities. The results of the research can be 
used in the organization of classes on the educational component «Pharmacy-based Technology of Drugs», as well as in 
improving the methodical training of teachers.

Key words: pharmaceutical education, educational and research components, pharmacy-based technology of drugs, 
technological process, ointments.


